Milí  riešitelia, 

so vzorovými riešeniami sa v tomto školskom roku stretávame naposledy.

Mnohí z vás nájdu v obálke okrem poradia aj pozvánku na sústredenie, s tými sa stretneme ešte v tomto školskom roku. Na sústredenie sa veľmi tešíme a už sa na vás chystáme. Čaká nás veľa hier, športu a zábavy s matematikou aj bez nej. Pozývame prvých 32 riešiteľov podľa poradia a niekoľko ďalších ako náhradníkov.

 Pevne však verím, že všetci budete pokračovať v riešení príkladov v budúcom roku. 

Tí, ktorí budú príliš starí na SEZAMKa, budú môcť pokračovať v súťaži SEZAM. Tá je určená pre starších žiakov (od 7. ročníka), stretnete sa v nej so svojimi terajšími, ale aj novými súpermi. Zadania vám pošleme a veríme, že skúsenosti zo SEZAMKa sa prejavia na vašej úspešnosti.  

Tí mladší budú vystupovať ako skúsení a ostrielaní riešitelia v SEZAMKovi.

Na adresy všetkých riešiteľov teda príde v septembri obálka s novými zadaniami. Keby náhodou zlyhala pošta, sledujte stránku www.sezam.sk na internete, tam sa všetko včas dozviete.

A ešte ako si správne riešenia predstavovali opravovatelia:  

Úloha 1:(opravovali  Naďa Čuvalová a  Stano Dunajčan)

Plantáž môže mať najviac 15 záhonov, pretože nepárne čísla do 20 sa dajú usporiadať len týmito spôsobmi (tak aby súčet v záhone bol 20)
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Ten z Vás , kto napísal všetky riešenia dostal 5 bodov. Ak Vám jedno chýbalo, tak 4,5 bodu a ak dve chýbali, tak 4 body. Ak Vám chýbalo viacero riešení, tak sme Vám dali 3 a menej bodu.

  
Úloha 2:(opravovali  Katka Legíňová a Lujza Neštinová)
 Ako prvé si označme mrkvičku písmenom M, redkvičku R a špekáčiky Š. Ušetríme si písanie. Vieme, že 4 mrkvy, 2 redkvičky a 1 špekáčik vážia toľko, koľko jogurt, teda 350 gramov. To si matematicky zapíšeme ako:

4M + 2R + 1Š = 350g

Ďalej vieme, že 1 mrkva, 3 redkvičky a 4 špekáčiky vážia toľko, koľko krabica mlieka, teda 650 gramov, čo si matematicky zapíšeme ako:

1M + 3R + 4Š = 650g

Spočítame si tieto dve rovnice...

4M + 1M + 2R + 3R + 1Š + 4Š = 350g + 650g

...a po sčítaní rovnakých druhov (mrkvičky spolu, redkvičky spolu a takisto i špekáčiky) dostávame:

5M +5R + 5Š = 1000g

Z tohto teda vieme, že 5 mrkvičiek, 5 redkvičiek a 5 špekáčikov váži dohromady 1000g. My však potrebujeme vedieť, koľko bude vážiť  len 1 mrkvička, 1 redkvička a 1 špekáčik, teda koľko váži

1M + 1R + 1Š = ?

A to zistíme len tak, že predchádzajúcu rovnicu vydelíme číslom päť, teda:

5M + 5R + 5Š = 1000g

                                                                 5        5       5          5

...po vydelení dostávame:                   1M + 1R + 1Š = 200g

Odpoveď: jedna mrkvička, 1 redkvička a 1 špekáčik dohromady vážia 200 gramov.

Úloha 3: (opravovala Mirka Konrádová)

V prvom rade si treba uvedomiť ako kocka v skutočnosti vyzerá. Je to teleso, ktorého steny sú rovnaké štvorce. A práve to je to, z čoho musíme vychádzať. Na 1.obrázku je kocka ako ju vidíme a na 2.obrázku je kocka, ako by sme si ju nakreslili na tvrdý papier, keby sme si ju chceli vystrihnúť a zlepiť – teda sieť kocky.

Poďme teraz letieť spolu s Lingom. Letíme teda z bodu X do bodu Z a skončíme v bode G. Na obrázku si túto dráhu znázorníme čiarkovanou čiarou. Keď budeme letieť s Henrym, poletíme po trase označenej plnou čiarou, teda z bodu X do Y a nakoniec do G. Na kocke z 1. obrázku sa nám zdá, že trasa, ktorou letí Ling je kratšia ako tá, ktorou letí Henry. Ale nedajme sa oklamať a pozrime sa na 2.obrázok, ako je to v skutočnosti. Trasy ZG a YG sú v skutočnosti rovnaké. Keď si sieť kocky vystrihnete, môžete si steny DCGH a EFGH preklopiť jednu na druhú ( pozdĺž hrany GH). Úsečky ZG a YG sa prekryjú. Stačí teda porovnať úsečky XZ a XY , ktoré sú v jednej stene ADHE. Keď sa pozriete na 3.obrázok, zistíme, že stačí, aby sme použili to, čo vieme o stranách trojuholníka. Vidíme, že body XZY tvoria pravouhlý rovnostranný trojuholník so základňou XZ. Stačí teda 1. použiť Pytagorovu vetu a ukázať, že |XY|2 = |XZ|2 - |ZY|2 odkiaľ vyplýva, že |XZ| > |XY| alebo využiť trojuholníkovú nerovnosť a ukázať, že |XZ| >|XY|. Pretože ADZX je obdĺžnik, platí      | XZ| = | AD |. Vieme, že | YE | = ½ dĺžky hrany kocky. Aj | XE| =½ dĺžky hrany kocky. Súčet  | YE | a | XE | je rovný dĺžke hrany kocky  |XZ| = |XE| + |YE|. Z trojuholníka XEY vyplýva, že |XY| < |XE| + |YE|( trojuholníková nerovnosť). Teda platí, že |XZ| > |XY|. Kratšia cesta je teda tá, ktorú navrhol Henry – z X do G cez bod Y. Pekné boli aj riešenia s kružidlom ( pozri obrázok ) a s drôtikmi a špagátikom.   


Úloha 4:( opravovala Petra Jarošová)

Je dobré na začiatku si vypísať všetky možnosti ako mohli podozrivé kradnúť:

1. Kladiva, Skrutka a Kliešťa 

2. Kladiva a Skrutka

3. Kladiva a Kliešťa

4. Skrutka a Kliešťa

5. Kladiva

6. Skrutka

7. Kliešťa

1., 3., 4.,7.  možnosť nemôže nastať, lebo Kliešťa je nevinná. Musíme ich teda vylúčiť. Ďalej môžeme vylúčiť aj 6. možnosť, lebo Skrutka chodí kradnúť vždy len s nejakou spoločníčkou.

Napokon ostali už len dve možnosti a v každej sa  Kladiva nachádza.

A teda sa dá s určitosťou povedať, že sa Kladiva zúčastnila krádeže. 

Úloha 555:( opravovali všetci)

Ako viete, riešenie tejto úlohy je prísne tajné, preto ho nemôžeme zverejniť. Zatiaľ len 5 riešiteľov prišlo na to, kde v skutočnosti sídli MESOKAZ a v akej oblasti podniká. Rozmýšľajte, vymyslite a keď na to prídete, nikomu to nepovedzte! Uvidíme, koľkí z vás to budú vedieť na sústredení.
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